

EL DE ANTEAYER

Ayer una batería roja hizo numerosos disparos sobre el manicomio de Cienpueños, cuya situación es perfectamente conocida, resultando entre las mujeres allí acogidas 4 muertas y 15 heridas.

Este hecho demuestra que los rojos continúan procediendo criminalmente.

Salamanca 18 de Marzo de 1930.—III A. T.
De orden de S. E.
El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EL DE AYER

Sin novedades dignas de mención.
Salamanca, 19 de Marzo de 1930.—III Triunfal.
De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

RECUERDOS DE LA GRAN BATALLA

Gandesa sitiada

II

Gandesa sufría el más bárbaro de los sitios. Caballs, Pandols y el cerco de San Marcos por el S. E. y Coll de Grau y los altos de Forques y Cordera, por el N., estaban ocupadas por las divisiones de Lister, el Campesino, Modesto. Desde aquellos trece observatorios, la copia de baterías francesas y rusas no dejaba un minuto sin nupcias con la metralla. La infantería roja se cosía, en un proceso violento, al perímetro de la ciudad. En las calles, paredes de sacos de harinas, sacaban polvillo del afilamiento de las balas. Las casas se apretaban el corsé de las alambradas. Y el aire se cargaba de mil silbidos, cuando una trayectoria moría en los muros de los edificios o desventraba las bodegas de vino. Gandesa era un infierno nacional. Un inmenso pueblo de guerra, sin más censo que el nombramiento militar. La Iglesia, un sarpujido de 157; las calles, una cubicación de escorbuto; sin más tono urbano que la raya geográfica del moro vendiendo sus absurdas mercancías en un portal vacilante. Las carreteras de Rata y Bot eran, bajo el azote del viento, el cordón umbilical practicable. En las afueras, hacia el E., garrucha el surco prolífico de las trincheras. El Matadero, la cooperativa, la fábrica, eran reducidos humeantes en aquella mañana gris en que entró, bajo palio de explosiones, la 74. Gandesa estaba en período comatoso. No podía verse en prosodia la emoción de muerte y de lucha que gravitaba en aquellas horas epilépticas. El ejército enemigo, bajo el alcanfor de sus éxitos, tintaba en rabia el tejido de sus ataques. Los carros rusos corraspeaban en jauría por los alemanos. Concentraciones artilleras, masas de aviación, ponían noche de humos negros en el objetivo cotizado desde su observatorio de Pandols. Lister no se ahitaba de repetir las series de asaltos. Barrón, Rubio, Arias, colgados al teléfono, eran medusa en la pasión de aquellas horas. Entró la 74 a la bayoneta. El asfalto de las calles se poblaba de cuerpos sangrientos. Destripados, a 30 metros de Gandesa, yacían las moles de 11 tanques enemigos. Largos barajeros de baterías, guños de sol en los cuclillos, sangre fresca friéndose al calor de la canícula, los bombazos que se devuelven en el laberinto de

las encrucijadas, y, bajo una fiebre de himnos y de alaridos, Gandesa que se salva aquella mañana gris en que, bajo palio de explosiones, entró la 74...

El asedio duró todavía largas jornadas. La prueba brutal, fué quilate de corazones, de espíritu, de don y táctica cada mañana traía, con rosicleres de aurora, una nueva embestida del enemigo, y la noche se poblaba de golpes de mano. En los parapetos de la Fábrica, el teniente coronel Valle, personalmente, tenía que combatir como un soldado más. Allí mismo, caía para siempre, junto a su teléfono y sus tablas de tiro, el teniente de Artillería José Noguera, después de empujar, como escuadra de fusileros, su batería del 65. El espinaje ponía luces en las ventanas y cendales en las azoteas, para que los cañones rojos hostigasen cualquier movimiento propio. Más tanques rusos se hacían chatarra al pie de los espinos. Nosotros, en el cementerio municipal, convivíamos con los huesos violados, parapetándonos en las losas de los mauseos. Fueron dos semanas en que las sienes vivieron meses largos. Pero todo, poco a poco, empezaba a salvarse. Salamanca era oráculo de verdades: "Han seguido conteniendo los ataques del enemigo". Fija la horda, la 4.ª de Navarra iniciaba su contraofensiva violenta, que nos daba las cotas 644, 698 y 705 de Pandols, algo más de la mitad de la Sierra. Se alumbraaban emplazamientos, depósitos, contingentes. Bot abocaba sus trenes de suministro y municiones. El orden, la exactitud, la armonía de guarismo que posee el Ejército Nacional, iba apareciendo. Poco a poco, con método y destreza, nuestros batallones era relevados de las posiciones defensivas. Nos concentrábamos entre Gandesa y Villalba, afilando, en los viñedos, las armas para la réplica. Sin prisa y sin retrasos, amanecía la ciega confianza en el corazón, la fé ciega en el aparato guerrero. Y en la carretera de Rata, sobre un lomazo cargado de árboles y horizontes, iba apareciendo —hilos, cartas, cerebro— un observatorio para el primer General de los Ejércitos. Para aquel que, Caudillo de la paz y de los combates, no iría a despejar, hasta los epílogos de laurel, sus ojos del campo de la gran batalla...

Alejandro BERGAMO.

AURAS DE VICTORIA

La España Nacional de Franco triunfa como imperialmente triunfaron la Italia Fascista de Mussolini y la Alemania Nacional-socialista de Hitler. Es una nueva victoria de la civilización contra la barbarie. Es el triunfo de la nueva Europa contra las demopluotocracias judaizadas y comunistas.

El Occidente y Moscú habían proferido de someter la noble nación española a su vasallaje, pero ella ha vencido. Ha sufrido nefandas deprecaciones y horribles manzanas, pero del martirio y de la sangre ha resurgido la nueva vida. Se ha regenerado con el fuego y en la luz de la victoria.

Nos encontramos en la fase conclusiva del gran drama que pone como nunca de manifiesto las responsabilidades de todos los que por más de dos años, ya por fanatismo ideológico, ya por astutos cálculos estratégicos y políticos, no vacilaron en avalar tan criminal atentado contra la civilización contemporánea y contra la paz de Europa.

En este momento que señala una vez más el triunfo de la verdad nacional sobre las fuerzas de la negación y de la anarquía social, la Italia fascista siente todo el orgullo de haber ofrecido un generoso tributo de sangre y de heroísmo a una causa ideal, servida con el más alto y absoluto desinterés.

El derrumbamiento de la resistencia roja en Cataluña, además de su significación militar, reviste un valor político y social que va más allá de los mismos confines de España y de Europa.

Un continente lejano, Centro y Sud América, por tradición, por lengua, por actitudes morales, está espiri-

tualmente unida a España, y en este Continente, si el bolchevismo se hubiese afirmado en la Península Ibérica, en breve se hubieran advertido las más insidiosas repercusiones y las más funestas consecuencias.

Por el contrario el triunfo de la revolución nacional española será fecundo también en aquellas tierras ultramarinas, donde al lado de las poblaciones sudamericanas viven, acéfanos y trabajan, vastísimas comunidades italianas. En una palabra, la barrera que la España Nacional opone hoy al infame designio concebido por Moscú y por sus esclavos, no sólo elimina de Europa un foco de destrucción y de incendio, sino que da nuevo vigor a estos países jóvenes y fecundos en el gran cuadro de una misión de civilización.

Pero frente a estos resultados, que se proyectan en el porvenir, mientras aparece en su luz esplendorosa el sacrificio de todos los que han dado a la buena causa sangre, fé y heroísmo, se revelan en toda su mezquindad, ciega y despreciable, los bajos cálculos de los políticos que no vacilaron para sus fines contingentes y falaces de predominio, en jugar la carta del bolchevismo español. Han sido inexorablemente derrotados, pero el riesgo fué gravísimo, y las responsabilidades delictuosas están desde ahora sometidas al severo juicio de la Historia.

Esto dicen a los enemigos sobrevivientes de toda ralea los ejércitos victoriosos de Franco que en fraternidad de armas y de fé con los legionarios del Littorio, levantan en alto la bandera de la vieja España caballerescas por encima de Barcelona edimidada de una tiranía sin nombre.

Falange

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

OFICINAS: OLMOS, 140, 1.ª TELEFONO 2078

PUBLICIDAD: BOLSERIA, 18 TELEFONO 1463

Año III : Núm. 550

Lunes 20 Marzo 1939.— III T.

El Ministro de la Gobernación contra los planes marxistas

Las alharacas pacifistas de que hacen gala en Madrid no tienen sino un solo camino de realización: Rendirse sin condiciones

«Los milicianos huidos, al volver a sus hogares y hallar la falta de sus padres, de sus hijos y de sus hermanos, querrán paz, pero pedirán justicia»

Maniobras rojas de paz

Palabras del Ministro de la Gobernación acerca de absurdas proposiciones

NO HABRA MAS PAZ QUE LA VICTORIA

Refiriéndose a la nota dada por la Junta Nacional de Defensa de Madrid y en la que dice que busca una paz honrosa dice el camarada Sererano Suñer que así no puede ser: tiene que ser paz victoriosa, desde luego.

El gran número de milicianos rojos que están pasando la frontera, es una prueba de la generosidad con que procede el CAUDILLO pero esta generosidad no puede ser lo mismo para los culpables de crímenes. Hay que tener en cuenta que muchos de estos milicianos irán a unos pueblos donde notarán la falta de hijos, padres y hermanos y serán estos mismos milicianos los que exigirán justicia.

Es necesario que a esta generosidad con que procedemos se den cuenta que acompaña la justicia que sustentamos.

EN HONOR AL EJERCITO

EL PINTOR BERTUXI INAUGURA UNA MAGNIFICA EXPOSICION DE ESCENAS DE NUESTRA GUERRA.— PALABRAS DEL GENERAL ALVAREZ ARENAS

En las Galerías Catalanas de la Via Layetana ha sido inaugurada una gran exposición del ilustre pintor Sr. Bertuxi. Han asistido a su inauguración el General Alvarez Arenas, el Coronel Jefe de las milicias de la Cuarta Región, Sr. Marzo; el Comandante de Marina, Sr. Freijo y Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Sr. Mariano Calviño, algunos concejales del Ayuntamiento, el Jefe General de Policía, el jefe de estado para Prensa y Propaganda, Delegado de la Sección de Espectáculos, Sr. Roger Moyá, el Director del Movimiento Universal Sr. Angulo, periodistas y fotógrafos que olvidándose de su misión quedan extacionados ante la visión de las obras que se presentan ante sus ojos.

Después de visitar la Exposición Bertuxi, el General Alvarez Arenas dirigió la palabra a los reunidos y dijo entre otras las siguientes palabras:

«En estos momentos estoy seguro de que nuestros corazones están impresionados ante la visión de estas formidables obras presentadas por Bertuxi, estas composiciones que por espacio de dos años y medio han estado constituyendo los afanes de este distinguido artista español, estos cuadros que han estado escondidos en las lejanas tierras de Tetuán y que vienen ahora para ser expuestas en la ciudad de Barcelona en donde se exponen por primera vez. Estas son obras que se entregan al Estado como homenaje al GENERALISIMO quien ha querido que fuera Barcelona la primera que lo contemplara ya que es esta ciudad la que cifra de una manera rotunda el final de la guerra.

El General habla después de lo que representan los cuadros, el cruce del Estrecho por los primeros soldados casi todos ellos muertos, después de cumplir con su deber. Todo este rasgo es cogido dentro de un alto sentido artístico.

La exposición Bertuxi está compuesta de 23 cuadros todos íntegramente se refieren al ejército.

Están colocados de tres en tres en un extenso vestíbulo en la misma forma que lo estaban en el Museo del Prado.

Todos tienen un significado especial, los avances triunfantes de nuestro ejército. Franco mientras recibía a la reginación de los moros que venían de la Meca. FRANCO visitando los frentes. Caballería Mora, y otras grandes obras.

El pintor granadino Mariano Bertuxi ha sabido llevar a la tela toda la grandeza Marroquí es hombre de extraordinaria simpatía.

Hemos acudido a él para obtener unas declaraciones:



Piensa Vd. llevar esta exposición a las demás provincias españolas?

Bertuxi contesta:

«Esto queda ahora en manos de programando».

¿De dónde ha recogido Vd. los motivos que le han inspirado sus obras?

«Unas han sido noticias crónicas e impresiones».

¿Qué cuadro considera Vd. el mejor logrado y que tiene completamente todas sus aspiraciones?

«El pintor no puede estar satisfecho nunca de tal o cual obra, siempre aspira a lograr una mejor».

¿Qué le parece a Vd. los pintores de la zona marxista?

«Para contestar a esta pregunta he de hacerle una observación: creo que algunos de los compañeros amantes de la pintura habrán estado escondidos y ausentes de todo trabajo. Y en cuanto a nosotros, o sea los llamados «cartelistas» creo que serán unos verdaderos «carteristas» no dedicándose al arte sino a la manera de proporcionar dinero».

¿Y qué le parece a Vd. el futuro de la pintura?

«Seguirá como hasta ahora».

Esta exposición de obras del pintor Bertuxi correrá en triunfo por toda España y según manifestaciones del mismo constituye tan solo un boceto de las obras que piensa realizar.

Una paz "honrosa,"

CUANDO FUE POSIBLE OBTENERLA.— JULIO Y AGOSTO DE 1936.— LOS TRAIADORES.— INUTIL EMPEÑO DE AHOGAR A ESPAÑA.— LA VICTORIA PLENA Y ABSOLUTA

Hubo un momento de paz honrosa que duda cabe; hubo un momento en que fué posible, una honrosa declaración de vencimiento que hubiera enaltecido al gobierno republicano y hubiera ahorrado torrentes de sangre y la destrucción de muchas riquezas, cosas ambas a las que se ha llegado con daño para todos.

Ese momento tuvo como límite la gran amplitud de un mes; de Julio a Agosto de 1936 pudo llegarse a eso que ahora se quiere llamar paz honrosa. Por aquellos días hizo el GENERALISIMO una clarividente declaración: "En todo país donde se ha producido un movimiento tan fuerte y unánime como el que nosotros representamos—dijo— el gobierno se ha allanado y ha dejado paso libre al ejército para evitar estragos a la Patria.

Téngase presente que el Movimiento donde se ha malogrado ha sido a causa de traiciones individuales de determinadas personas que por diferentes causas han vacilado en el cumplimiento de sus compromisos. El Movimiento no se ha perdido en ningún sitio por desafección del pueblo si no porque la fuerza lo ha ahogado. Y esa fuerza está representada por un pequeño núcleo de Jefes traidores. El gobierno no tiene otro camino que someterse a lo que este Movimiento representa como expresión de la verdadera voluntad de España. Si no lo hace y emprende una guerra para oponerse a esa voluntad que Dios se lo demande". Eso dice el CAUDILLO en Julio de 1936. Era entonces la hora del sacrificio. El gobierno de Giral nada podía contra la fuerza y el derecho que representaba el Movimiento militar secundado por el núcleo más sano de la opinión española. Era entonces el instante de eso que ahora se quiere encerrar en el vago término de una frase: "paz honrosa". ¡Paz honrosa, honra y paz! para el que sabe perder el que noablemente se confiese vencido; para el que ahorra a su patria el error de una guerra de cerca de tres años. En Julio y Agosto de 1936 sabían que no podían vencer.

Para ahogar el Movimiento militar y confinarle en la gloriosa cuna de Africa exhortaron al asesinato de

EN UN DISCURSO DE DON EQUIU. UNO CUALQUIERA DE LOS DIRIGENTES ROJOS. SE HAN DESLIZADO ESTAS PALABRAS:

«QUE NUESTROS HIJOS TENGAN PRESENTE QUE LAS LOCURAS DE SUS PADRES HAN ENSOMBRECIDO SUS HOGARES».

LOS PADRES LOCOS SON ELLOS SIN DISPUTA ALGUNAS. Y DE LOCURA MALA. LO SUYO. MAS QUE COSAS DE ORATES. SON ENGENDROS DE CRIMINALIDAD MORBOSA.

NO LO OLVIDEN SUS HIJOS.

jerarquías y ordenaron a la marina que asesinaran a sus jefes. La aviación arrojó proclamas sobre las tropas alzadas dejándoles en libertad en nombre del gobierno y aconsejando a los soldados que rompieran la disciplina y mataran a sus capitanes. Se abrieron las puertas de todas las cárceles y presidios y con vulgares criminales nutrieron sus milicias sin dicales. En Julio y Agosto murieron asesinados miles y miles de españoles indefensos. En vez de paz honrosa se pensaba entonces en el crimen organizado en saques, incendios, sa robos en el terror dirigido por el gobierno. Y de esa conducta que llegó a ser oficial son todos absolutamente todos responsables directos. Que nadie intente lavar sus manos. Ni las aguas de todos los amplios mares de España podrán borrar la sangre que tienen las manos de los que entonces no quisieron una paz honrosa y a ella prefirieron una guerra de deshonra y de crimen. Cuando se está totalmente vencido y al albedrío los hombre todos abandonan al fin lo que desde el primer instante abandonó la justicia de Dios. Cuando ya nadie quiere saber nada de la república española no es hora de paz honrosa porque se perdió la honra y se traicionó a España haciendo una guerra con la complicidad de los elementos extranjeros profesores de todos los crímenes, cuando ya no fueron bastante para sostenerla los criminales de dentro de la frontera encuadrados en aquellas milicias sindicales que llenaron de espanto ciudades y pueblos, nadie alzó su voz contra el crimen. Si alguien se hubiera interpuesto entonces se hubieran impedido miles y miles de asesinatos, se hubiera podido hablar de paz honrosa porque con honra hubieran combatido y hubieran sido vencidos honrosamente. Ahora no. Nuestros soldados son fieles a sus gloriosos muertos a los que con honra murieron en los campos de batalla. Nuestro gran núcleo ciudadano, nuestra Falange Tradicionalista y de las J.O.N.S. única de España tiene muchos muertos héroes en la batalla y mártires en el asesinato a los que no puede traicionar. Ya lo dijo el CAUDILLO, —que Dios se lo demande, Y Dios que castiga las inequidades decretó la absoluta derrota militar de los rojos. Tampoco podemos traicionar la voluntad de Dios que abrió para nosotros el camino celeste, cuando el crimen nos cerró el del mar. A parte de estas consideraciones de orden moral que nos llevó al camino que ya pisamos empujando los fusiles y en marcha toda la enorme máquina guerrera puesto a punto por el GENERALISIMO hay una consideración de tipo político-humano. Y éste es que aquí todos nos conocemos y sabemos perfectamente que una habilidad ajena una debilidad propia pueden truncar a última hora la victoria a tanto precio conseguida. Nuestros soldados se impondrán con las armas en la mano llegando hasta el último rincón la única paz honrosa: la que ellos han negado. Esa paz además de honrosa será justa y humana. De ella ningún español tiene nada que temer, pero será una paz militar. Es la única manera a que no haya otra guerra en España. Y está claro?

Justo M. SEVILLANO

JUAN RAMIREZ PALMER

CAMISA VIEJA DE LA FALANGE

Murió vilmente asesinado en la Cárcel de Alicante el día 28 de Noviembre de 1936.

A. E. R. I. A
¡PRESENTE!

Sus hermanos M.^a del Carmen, Nicasio (ausente), Fernando y María Francisca, tios, primos y demás parientes, así como los viejos camaradas de la Falange primera, que con él compartieron aquellos días de lucha y persecución invitan a sus amistades todas, al funeral que en sufragio del alma del caído se celebrará mañana martes día 21 a las 11 de la mañana en la Iglesia de Nuestra Señora de la Salud de El Terreno.

No se invita particularmente.

El duelo se despide en la Iglesia.

El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

VIDA DEL DEPORTE

EN UN PARTIDO SIN TRASCENDENCIA EL ATHLETIC VENCE AL ANTONIANA

En el campo del Antoniana con un frío verdaderamente polar tuvo lugar ayer tarde un partido sin trascendencia y que llegó a ser más frío que el mismo día.

Desde luego los puntos en litigio no servían de nada y por eso fué que el Athletic presentó un equipo pupular sin hinción entre sus componentes.

A las tres y media se alinearon los equipos:

ATHLETIC. — Gori, Amengual, Mesquida, Julián, Reus, Borrás, Sintés, Fluxá, Buedes, Geno y Bestard.

ANTONIANA. — Carrasco, Ramis Juanpere, Asencio, Puigserver, Oliver, Sansó, Castell, Monserrat, Capó y Mulet.

La primera parte terminó con el resultado de 2 a 0 favorable al Athletic marcando los tantos Geno y Buedes.

Durante la 2.^a parte Castell del Antoniana marcó para su equipo. Buedes resolviendo una melée logró el tercero de los rojiblancos. Aumentaron estos la diferencia con un tanto de Bestard y Monserrat logró el segundo de los blancos.

Así terminó el partido 4 a 2 a favor del Athletic.

No hemos hecho reseña sería porque durante todo el tiempo tuvo el cronista las manos en el bolsillo y además la escasez de técnica del juego impide hacer comentarios.

A esperar domingo próximo en el campo de Son Canals Baleares-Constancia verdadera final de este Campeonato tan aburrido y tan escaso de valor futbolístico que hemos disfrutado gracias a la labor de ciertos árbitros y a la falta de juicio de la Federación.

VOZ DE FALANGE

O. J.

Se advierte a todos los cadetes de la Bandera "Águilas de España" y Flechas de la Centuria de Acción, que debiendo concentrarse un día aun no determinado de esta semana, que procuren escuchar las emisiones de Radio Falange de esta Capital, por cuyo medio se les citará en la Casa Primo de Rivera y se les dará el día y la hora determinado, encareciendo el mayor esmero en el cumplimiento de esa orden, por tratarse de un asunto de gran interés.

Palma 20 de Marzo de 1939.—III Triunfal.

SALUDO A FRANCO. ARRIBA ESPAÑA.

El Delegado Provincial de O. J., osé M.^a Alfin.

VIDA SOCIAL

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado con carácter interino, Agente Auxiliar de Investigación y Vigilancia, el camarada Mariano Oliver Alberti.

SUFRAJIOS

Mañana a las 11, se celebrará en la Iglesia Parroquial de El Terreno, un funeral en sufragio del vieja guardia de la Falange vilmente asesinada en Alicante, camarada Juan Ramirez-Palmer (¡Presente!).

VIAJEROS

Procedentes de Barcelona han llegado a nuestra ciudad: Don Adolfo Ruiz, don Antonio Ferragut, don Pedro Oliver, don Bartolomé Martorell, don Juan Ferrer don Ramón Escalas, don Jaime González, don Agustín Llanes, don César González, doña María Caralt, doña María Rubio, doña Catalina Riutort, doña Palmira Vinicolas, don Segismundo Catal; don Carlos Busquets, don Enrique Ribals, don Antonio Bosch, don Jaime Juan, don Damián Galmés, doña Josefa Porcel, don Diego Lliteras, doña Carmen Bonnin, doña Francisca Monserrat, don Blas Llorente, doña Bárbara Sastre, don Rafael Sócios, doña María Torres y doña Lucía Janer.

—De Menorca, llegaron don José Sintas Sancho y esposa, doña Margarita Moll, juntamente con sus hijos, para pasar una temporada en casa de sus deudos Dr. Valdés y esposa.

—También han llegado: Doña Catalina Pons, don Emilio García, don Juan Juliá, don José Hernández, don Gabriel Alzamora, don Jaime Mascajó, doña Margarita Carreras, don Miguel Vaquer, don Joaquín Salord, doña Rosita Abril, don Bernardo Quetglas, don Pedro Maura, doña Antonia Seguí y don José Hernández.

—De Castellón y para asistir al entierro de su hijo político don Gabriel Alou Bernat, Magistral de esta Audiencia Territorial, llegó a esta ciudad el Médico de San Mateo, don Miguel Andreu.

CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL.—A las 3:30: EL MURCIELAGO (estreno).
LIRICO.—A las 3:15 "¡AQUI HAY GATO ENCERRADO!". Estreno. Y EPISODIO.
BALEAR.—A las 3: EL HIJO DEL REGIMIENTO y PASAPORTE A LA FAMA.
BORN.—A las 3:15: BUSQUEEME UNA NOVIA y LA CANCION DEL DOLOR.
RIALTO.—Hoy a las 3:30: DESFILE DE PIELS ROJAS y EL SUEÑO DE UNA NOCHE DE INVIERNO.
MODERNO.—A las 3:30 LAS QUIERO A TODAS y VESTIDA DE ROJO

JUNTA DE ABASTOS

Han ingresado en la Cárcel Antonio Fuster Forteza de Felanitx, Martín Rebaso Gmilla y José Comas Cai mari de La Puebla por compra-venta de patatas a precio superior al de tasa; Pedro Pons Barrera de Campanet, Antonio Crespi Mir y Jaime Serra Cantallops de La Puebla por compra-venta de trigo a precio superior al de tasa y Antonio Cantarellas Ben nasar de La Puebla por venta de arroz a precio abusivo, imponiendo además las sanciones de 1.000, 1.000, 250, 1.000, 2.000 y 10.000 pesetas respectivamente.

ABASTOS

Se ordena a todos los fabricantes y almacenistas de embutidos, mantecas y sus derivados que presenten en el plazo de cinco días declaración jurada de todas las existencias que poseandela indicada producción, al mismo tiempo se les participa que deberán presentar semanalmente y precisamente los viernes, declaración jurada de existencias.

Palma de Mallorca, 18 de Marzo 1939.—III A. Tr.—El Gobernador-Presidente.

EL NUEVO PACTO HISPANO - PORTUGUES

LO QUE CONTIENE EL DOCUMENTO Y QUIENES FIRMARON EN NOMBRE DE LOS DOS PAISES. EN BURGOS PONENSE DE MANIFIESTO EL JUBILO. — TELEGRAMAS

BASES DEL ACUERDO

Burgos. — Acaba de firmarse en Lisboa el pacto de amistad y no agresión entre Portugal y España.

La firma ha sido estampada en el documento por el Presidente del Consejo portugués y el representante de la España Nacional cerca del gobierno lusitano.

Este tratado firmado entre las dos naciones hermanas marca una corriente de amistad puesta de manifiesto ahora sin reservas.

En el citado tratado se comprometen las dos naciones firmantes del pacto al respeto mutuo de fronteras.

En caso de que por una de las dos partes se firmaran nuevos pactos, se tendrá presente siempre la firma del tratado y no podrá prestar asistencia de ninguna clase a otra nación contra una de las dos partes.

El tratado de no agresión alcanza hasta las esferas económica y aun más, que se ha firmado tiene una duración de 10 años.

FELICITACIONES

Burgos. — Con motivo de la firma del pacto de amistad y no agresión entre España y Portugal se han enviado telegramas de felicitación a los respectivos Jefes de Estado, General Carmona y los ministros Negocios Extranjeros General dana y Dr. Oliveira Salazar.

Ambos desean para sus respectivos países el máximo de prosperidad deseando el general Carmona que ha trasmitido a su Excelencia Jefe del Estado Español una carta y definitiva victoria para de la Patria.

SUSPENDIOSE EL DISCURSO DE SANCHEZ MAZAS

ESTE ILUSTRE CAMARADA PERMANECE EN ROMA DAVIA.— UNAS DECLARACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION, CAMARADA EXCMO. SR. SERRANO SUÑER

Zaragoza. — El Ministro de la Gobernación Excmo. Sr Serrano Suñer que se encuentra en Zaragoza recibió esta noche a los periodistas.

La entrevista entre el Ministro y los informadores fué muy cordial.

En primer lugar les anunció la suspensión del acto anunciado en el que debía hablar Sanchez Mazas.

Este no ha podido regresar de Roma a consecuencia de celebrarse en XX aniversario de la creación de los "facios de combate".

Por este motivo se celebrará en Roma un gran acto en el que participará una representación de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y el camarada Sanchez Mazas casado con una italiana habrá de contribuir formando parte de la representación española.

Se refirió después el ministro de la gobernación a asuntos locales y tuvo palabras de elogio para el nue-

vo gobernador civil Don Antonio mendi quien, dijo, fué uno de los contribuyeron mayormente a la realización de la vida económica industrial de Bilbao. Tiene gran condiciones de gobernante habiendo efectuado difícil labor en Tarragona. Es hombre de sólida preparación pacitado, de carácter enérgico y tado de gran sensibilidad. El go-

no—dijo—confía en la labor de rrollar por esta persona en el damento que le ha sido confiado.

El camarada Serrano Suñer que era de justicia reconocer la lia del gobernador saliente y que necesario tener en cuenta los ppos difíciles en que se hizo cargo del gobierno civil de Zaragoza.

Ahora se le ha designado para cargo más importante y más si cabe todavía cual es el de ministro del gobierno civil de Valen-

TEATRO NACIONAL DE LA FALANGE

Hasta en los escenarios España a vuelta ha encontrarse. Han sido desempolvados los manuscritos de nuestros clásicos, de los del Siglo de Oro, para incorporarlos, hechos vida a la gracia de un entremés, a la gravedad de un drama o a la ligereza de una comedia como instrumento de educación, al servicio del buen gusto y de la moraleja final, que todas esas obras encierran.

Y los peles geticulantes al impulso de este deseo en la ocasión presente, son camaradas que visten la camisa azul y saludan a los espectadores brazo en alto y mano abierta. El Teatro Nacional de la Falange debutará el día 22 de este mes en el Teatro Principal en función de Gran Gala con "La Verdad Sospechosa" de Ruiz de Alarcón.

CARNET MILITAR

DESTINOS

Han sido destinados a la Delegación Especial para Recuperación de Municiones, los Capitanes de Artillería adscritos a la Comandancia Militar de Baleares don Jaime Saborido Manent y don Salvador García Zabaleta, y el Teniente don Laureano Trias Batalla, y al Servicio de Recuperación de Material de Guerra el capitán don Matías Fernández Conesa y el teniente don José Doiz Bartual, adscritos asimismo a la propia Comandancia.

ASCENSOS

Ascienden a Sargentos Provisionales de Automovilismo de Aviación los cabos don José Ferrer Ordinas, don Gabriel Mercadal Binimelis, don Gabriel Frontera Vidal, don Joaquín Ripoll Malón, don Antonio Serra Serra y don Antonio Jaime Carrió.

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

CURENTA HOHAS. — Concluyen en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, dedicadas a San José. Todo como el día anterior.

OTRAS FUNCIONES.—En la Parroquia Iglesia de San Jaime, empieza la devoción de los Trece Martes de San Antonio de Padua, en la Misa de 8 y media.

En San Francisco, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua. Se practicará en la Misa de 7 y media y por la tarde después de la Corona con exposición del Smo. y sermón por el Rdo. Padre Jaime Roselló, T. O. R.

VISITA.— Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

WENDO.—Café punto céntrico, y Gramola. Informes: Bolsería, 18, entlo.

TEJIDOS B. BERGA
ANTIGUA CASA SERRAT
BRONDO, 5
Teléf. 2127
Especialidad en géneros del país
En breve: Sastrería y Uniformes militares

ESTABLECIMIENTOS Y VIDRIERIAS LLOFRIU
Sociedad anónima • Casa fundada en el año 1860
Fábricas de medio cristal y vidrio hueco
ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES
Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

FUNDICION MALLORQUINA S.A.
CASA FUNDADA EN 1880
Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura eléctrica y autógena.
Bolsas, Tel. 9 - Tel. 1916
Palma de Mallorca

CLINICA PEÑARANDA
CIRUGIA GENERAL
TELEFONO 2301

PERDIDA de una pulsera con brillantitos, extraviada desde Calle Alvarez, Jafuda Cresques, Buñola y Formentor. Se gratificará su devolución por ser recuerdo de familia, en Bolsería 18, entl.

EXTRAVIADA cartera conteniendo recibos y documentos importantes y catorce pesetas entre calles Bolsería y Colón. Se gratificará su devolución en Bolsería, 18, entlo.

CARPETAS ARCHIVO para muebles acero, sistema vertical.—Recibida pequeña remesa. Casa Mollona, Jaime II, 78, Tel. 1732

MUTUA BALEAR
SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE ACCIDENTES
Vía Roma, 45

Coñac OSBORNE

TRANSPORTES REUNIDOS DE MALLORCA, S. A.
J. Anselmo Clavé, 8 y 10 • Tel. 2469
Transportes combinados de comercio y comercio con todas las polaciones, puertos

AVISO IMPORTANTE
Esta casa tiene ya establecidos los servicios combinados a domicilio con Barcelona y Mahón, admitiendo envíos para dichos destinos, en su sucursal de la calle Herrería, 39

BORN
PROXIMO MIERCOLES
LA DAMA DE MONTECARLO
por la artista predilecta de todos los públicos
FRANCISKA GAA

GRAN SURTIDO DE JUGUETES

COMPRARIA.— Máquina calcadora en buen estado. Ofertas: Bolsería, 18, entlo.

MUTUA BALEAR
SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE ACCIDENTES
Vía Roma, 45

El hervidero político gira en torno al asunto checo

Lord Chamberlain ha pronunciado un violento discurso. Parece que ciertas naciones preparan una conferencia internacional de protesta. Movimientos diplomáticos en gran escala

UN DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Londres.—El presidente del Consejo ha pronunciado su anunciado discurso en Birmingham con motivo del banquete anual ofrecido por las fuerzas conservadoras. En el citado discurso el Sr. Chamberlain declaró que la opinión pública mundial ha recibido el ataque más sensible que nunca había podido recibir. Los acontecimientos que acaban de producirse—dijo Chamberlain—han de tener la más profunda repercusión.

El primer ministro se defendió después de los ataques de la oposición que pretendían que el acuerdo de Múnich había sido la causa de los recientes sucesos. Después de haber desarrollado su opinión sobre el contenido firmado en septiembre en Múnich, Chamberlain llegó a la conclusión de que él hubiera debido ser conculgado como signatario de aquel acuerdo por el Führer Cancellor Hitler desde el momento en que éste entendía que el acuerdo de la capital bávara había quedado anulado. En lugar de hacerlo así—continuó diciendo Chamberlain—el Sr. Hitler ha arreglado el derecho como lo entendía él mismo. Por ello yo comparto la decepción que siente la opinión pública en cuanto al fracaso de la política de Múnich.

Después pregunta Chamberlain: ¿Qué ha sido de las declaraciones de renuncia a toda ambición territorial? ¿Qué se ha hecho de la declaración según la cual no se quería tener checos dentro de las fronteras del

Reich? Yo no puedo tomar en serio—sigue diciendo el primer ministro—el alegato de que Chequia estaba en peligro para Alemania. Pongo pues en duda el valor de las promesas y digo que Alemania ha servido al mundo una serie de sorpresas desagradables, pues los sucesos de la semana demuestran que el gobierno alemán no se ha atenido en modo alguno a los preceptos que antes proclamaba. ¿Se trata del último ataque contra un pequeño estado o bien es que también estos ataques contra pequeños estados haya de continuar en lo sucesivo? ¿Es que se trata de un primer intento para dominar al mundo entero por la fuerza? Por hoy no puedo contestar a esta pregunta pues he de manifestar que la situación actual requiere un examen serio no solo por parte de los países vecinos de Alemania sino también por parte de los países de ultramar. Inglaterra ha de permanecer en estos momentos en estrecha colaboración con su imperio y con Francia. La situación—terminó diciendo—es confusa y es menester que los ingleses examinemos el conjunto de la situación desde el punto de vista de la seguridad nacional.

Después de los aplausos con que fué subrayado el discurso, Chamberlain volvió a tomar la palabra para hablar de un "acto de violencia" y de un "acto de injusticia" y presentar a su auditorio la iniciativa de Alemania como una violación del derecho.

COMENTANDO

La "Correspondencia Política y Diplomática", se ocupa del discurso de Chamberlain, en los siguientes términos:

"Si Inglaterra cree debe intervenir en los problemas de la Europa Central, es que comprende que la situación desordenada que existía en el antiguo territorio checoslovaco era una actuación insostenible. Chamberlain tiene razón al decir que el desorden fué importado a Checoslovaquia, pero lo fué por ciertos problemas de rearme y por discursos envenenados de algunos hombres de Estado que alentaron los manejos checos. El Sr. Chamberlain no ha tenido en cuenta las declaraciones hechas por Míor, Tisso, Presidente de Eslovaquia y la declaración hecha en Praga, el día en que marchó a Berlín, por el Dr. Hacha, cuyo viaje obedecía a asegurar la vida checa dentro del marco del Reich.

En la conferencia entre los señores Hitler y Hacha, se encontró una solución que los checos deseaban después de veinte años sufrir claudicaciones. Chamberlain debe comprender que si los checos no hubiesen estado de acuerdo, hubieran expresado su indignación y hubieran puesto

EL FUHRER REGRESA A BERLIN

PASA POR LINZ
Linz.—En su viaje de regreso de Viena a Berlín el Führer Cancellor se ha detenido en Linz algunas horas.

La noticia de la presencia del Führer Cancellor en la ciudad se ha extendido rápidamente congregándose grandes multitudes para vitorear al Führer Cancellor. El Führer ha recorrido los alrededores de la ciudad examinando los progresos que se han hecho en la misma y el estado de las obras de la construcción de las fábricas de Herman Goering donde trabajan numerosos obreros.

LA LLEGADA
Berlín.—El Führer Cancellor ha sido recibido a su llegada a la estación de Berlín por el Mariscal Goering, Ribbentrop, Goebels y las más destacadas personalidades del partido y del Estado.

Así mismo se hallaban presentes los embajadores de Italia y del Japón. Goering saludó a Hitler en nombre del pueblo alemán, pronunciando una breve alocución. "El Führer hace precisamente un año regresó por primera vez a Berlín después de haber conseguido engrandecer a Alemania; Alemania esperaba ansiosa y confiada en sus consignas y ahora contempla la obra gigantesca realizada por su Führer. Nada ni nadie será capaz de anular la obra de Alemania y menos en la hora en que celebramos los grandes acontecimientos que acaban de producirse.

SEÑORITA se ofrece para auxiliar de escritorio, sabiendo escribir a máquina. Razón: Bolsería, 18 entl.º

CARNET CHOFER. Gestión rápida y económica en la Agencia "LA INFORMACION". Bolsería, 18, entresuelo.

EL DISCURSO

resistencia. Debe también comprender el Sr. Chamberlain, y con él todos los ingleses, que Alemania debía garantizar su seguridad, pues conocía las iniciativas extranjeras que ponían de relieve desde hace meses, la razón que tenía Alemania para estar en guardia contra las iniciativas de ciertos amigos de la paz.

Alemania respetará los derechos, carácter y necesidades de los checos. El alegato del primer Ministro relativo a las consultas, no es exacto ni justificado, pues se preveía la consulta en el acuerdo de Múnich, para hacerla si interesaba a los dos países. Lo mismo que Inglaterra no ha consultado a Alemania para solucionar el problema de Palestina, no tenía obligación Alemania de consultar a Inglaterra acerca de una cuestión relativa a un territorio que, como Boemia, se encuentra en el círculo de los intereses del Reich. Inglaterra no ha vacilado en el curso de su historia, cuando se ha tratado de asegurar o engrandecer sus territorios y por consiguiente no debe negar a los demás países la aplicación de este principio, sobre el cual, reposa la grandeza de la Gran Bretaña.

APÓTEOSIS

Berlín.—Después del discurso de Goering han tocado las banderas de música los himnos nacionales coreados por la multitud.

Luego el Führer ha llegado a la ante plaza de la estación donde ha sido recibido por los gritos de la juventud.

Las campanas de las iglesias de la capital han sido echadas al vuelo mezclados los bronces roncós con los pifanos y tambores militares de las compañías de honor de todas las armas de S. S. A. y policía.

Cuando el Führer pasaba revista a las tropas de la batería de detrás de la estación ha sido disparada una salva de 21 cañonazos.

Adolfo Hitler ha subido al automóvil seguido de una larga caravana de coches recorriendo el camino hasta el antiguo palacio imperial y desde allí por Unterden Linden Reichs Kazei.

Todas las ventanas de estas calles estaban iluminadas por docenas de miles de focos eléctricos mientras en las calles agolpábase incontable multitud. Cada casa de la ciudad estaba engalanada y sus manifestantes llevaban numerosas banderas.

El Palacio Imperial Domo y otros notables edificios estaban alumbrados por reflectores. Cuando el coche del Führer ha llegado a las 20 horas al Palacio Imperial ha empezado en Lustgarten los fuegos artificiales a una altura fantástica. Pocos minutos más tarde se ha visto también los fuegos artificiales sobre la puerta de Brandemburgo.

Sobre la columna de cohes al pasar Unten den Linden se ha formado en el cielo un arco de luces de reflectores. A las 20 horas y 10 minutos el coche llegaba a la Cancillería.

Sobre Witel Inplatz a estas horas un enorme gentío esperaba al Führer que saliera en el balcón gritando la multitud incesantemente, reclamando su presencia.

EN TIERRAS CHECOESLOVACAS

EL PROTECTOR

Berlín.—El Barón Von Neurath ha sido nombrado por el Führer Cancellor, Protector de la región de Moravia y Bohemia.

LOS HUNGAROS

Berlín.—El Regente de Hungría, Almirante Horthy ha llegado a Ucrania, para realizar una visita a los territorios recientemente ocupados por las tropas húngaras.

EN CARPATO-UKRANIA

Varsovia.—Los sangrientos encuentros entre las tropas húngaras y organizaciones SIC carpatoucranianas todavía no se han terminado. Según el corresponsal "Kurjer Cerwonny" las tropas avanzan en suma cautela teniendo orden de fusilar inmediatamente a cada ucraniano que encuentren con armas.

LAS NACIONES Y EL PROBLEMA

RUSIA

Moscú.—Livinof a informado al embajador alemán en Rusia que el gobierno soviético rehusa reconocer la anexión de Checoslovaquia al Reich y considera que la acción de Alemania era un acto arbitrario violento y que la intervención de Hacha era inútil y sin valor.

POLONIA

Varsovia.—La prensa polaca dedica páginas enteras a comentar la situación creada por la ocupación de Checoslovaquia por las tropas alemanas. Los diarios reproducen el discurso de Chamberlain anunciándolo con grandes titulares.

Mientras los periódicos oficiales no consideran la situación de extrema gravedad los otros periódicos hablan del peligro alemán que amenaza a Polonia.

HUNGRIA

Berlín.—El Ministro de Negocios Extranjeros de Hungría Conde Czakky, ha enviado a su colega alemán Von Ribbentrop un telegrama expresando el reconocimiento del pueblo húngaro, con motivo de este momento histórico en que se han convertido en realidad las reivindicaciones justificadas de Hungría, estrechándose con ello las relaciones entre Alemania y Hungría y comenzando una nueva era de paz y tranquilidad en la Europa Central.

RUMANIA

Bucarest.—Después de la reunión del consejo de la corona presidido por el Rey Carol, se anunció oficialmente que Rumania ha adoptado medidas militares de carácter preventivo. En la reunión celebrada ayer participaron miembros del gobierno el jefe del estado mayor y varios generales. El comunicado oficial dice así:

Se ha reunido el consejo de la corona para escuchar el informe del gobierno sobre la situación internacional. El consejo tomó nota del informe, que ha reafirmado las medidas militares que ya han sido adoptadas y ha decidido adoptar nuevas medidas militares, destinadas a proteger los intereses nacionales.

Rafiriéndose al alcance de estas medidas, un periódico de la capital dice que tienen por objeto comunicar al mundo las intenciones de Rumania de mantener sus derechos ante cualquier amenaza del otro lado de la frontera. La actitud de reserva adoptada por el gobierno rumano durante los pasados días no debe interpretarse en el extranjero como una señal de debilidad.

mente a cada ucraniano que encuentren con armas.

Un combate serio se ha desarrollado en Ráhovo donde los húngaros han perdido diez muertos. Los húngaros han caído en una emboscada, recientemente y después de un enarizado combate han podido conseguir la retirada de los ucranianos hacia Rumania donde han sido interpados. La acción de las tropas húngaras en esta parte del pequeño país avanza con gran lentitud. "Kurjer Cerwonny" en la reseña del domingo, dice que de la toma de Chust los húngaros han perdido cien muertos, y los ucranianos setenta.

Las organizaciones del SIC han sido numéricamente superiores pero les han faltado armas debiéndose retirar por los pantanos ahogándose muchos de ellos. Antes de la entrada de los húngaros en Chust los ucranianos han muerto a numerosos checos.

INGLATERRA

Londres.—Lord Halifax ha recibido esta mañana las visitas de los ministros de Francia, Estados Unidos, Unión Soviética y Alemania. Asimismo ha cursado instrucciones al Embajador inglés en Berlín Henderson para que ponga en conocimiento del gobierno del Reich que el gobierno británico considera los recientes acontecimientos como violación del acuerdo de Múnich y a los compromisos de una colaboración pacífica. El gobierno de S. M. considera el cambio efectuado por la acción militar de Alemania en Checoslovaquia como sin fundamento jurídico.

La última fase de esta declaración es interpretada en el sentido de que la Gran Bretaña rehusa reconocer la anexión de Moravia, Bohemia y Eslovaquia.

FRANCIA

París.—Se asegura en los medios bien informados que de momento no se habla de un viaje de Daladier a Londres. Sin embargo se añade que tanto Londres como París consideran oportuno reunirse a fin de tratar sobre las cuestiones relacionadas con la política internacional. De todos modos el viaje de Daladier no se realizará al propio tiempo que el del presidente Lebrún por no poderse ausentar los dos de Francia al mismo tiempo.

NUOVO ESTADO ESLOVACO

Berlín.—No se quiere en Berlín publicar la constitución del nuevo Estado eslovaco hasta que se llegue a un acuerdo definitivo entre el Reich y el presidente eslovaco.

El presidente eslovaco Tisso sostendrá una nueva entrevista con el Führer. Respecto al acuerdo se sabe que habrá un ministro de Relaciones Exteriores eslovaco. No se podrá con certar ningún acuerdo exterior sin previo conocimiento del Reich, y el ejército eslovaco quedará subordinado al ejército alemán. Con excepción del territorio de la Rusia Sud-Carpática todo el territorio de Checoslovaquia será incorporado al Reich.

FRANCE

FRANCE
periódico Nacional Sindicalista

RIALTO
DESDE LAS 3'30 TARDE
Destile de pelirrojas
con JOHN BOLES
El sueño de una noche de invierno
con MARTA SCHNEIDER
Jueves: LORD SPIDER
Una exclusiva Balet y Blay

Moderno
HOY, A LAS 3'30 TARDE
Las quieros a todas
por el divo JEAN KIEPURA
Vestida de rojo
B. Stanwich-Gene Raimond
Jueves: LORD SPIDER
y EL TERROR DE LA SIE—
—RRA, con Buck Jones.

COMPRO Máquinas de coser y de calcetas Radios, Bicicletas. Plaza Juanot Colom, 27, Haza.

LA DIPLOMACIA ACTUANDO

CON EL REY JORGE

Londres.—En audiencia concedida al Rey al presidente de ministros Chamberlain ha durado más de una hora, Chamberlain a las 19 horas y 15 minutos se ha dirigido a las oficinas donde tendrán lugar nuevas conferencias con el ministro del exterior Lord Halifax secretario de estado del ministerio del exterior.

EL QUAI D'ORSAY

París.—El ministro del exterior ha recibido al ministro lituano Klimas, embajador polaco Lukasiencz. Según ahora se ha sabido que la conferencia del sábado con el embajador rumano Tatarescu con Bonnet fué sobre la relación del supuesto ultimatum económico que se decía que había enviado Alemania a Rumania no había sido provocada por Tatarescu sino por Bonnet.

Parece que el embajador británico Phipps antes había aconsejado la conferencia con Daladier.

EL EMBAJADOR ALEMÁN

Londres.—El Embajador alemán von Dirben ha partido a las 14 horas con rumbo a Berlín donde informará. En el mismo vapor con que Dirken ha cruzado el canal llegó antes a Inglaterra el embajador británico en Berlín.

PROTESTA RUSA

Moscú.—La comisaría del exterior soviética ha presentado a la em-

LA AGITACION DE LAS NACIONES

Nueva York.—En los EE. UU. se reunieron ayer una serie de políticos checoslovacos refugiados en aquel país.

A la reunión asistió Benes, quien al salir manifestó a los periodistas que se acababa de formar un gobierno provisional checo que tendría su residencia en América, hasta que las circunstancias hicieran posible que se encargara de nuevo de regir los desti nos de Checoslovaquia.

El mencionado gobierno está presidido por el Sr. Benes.

París.—La gravedad política del momento actual hace que se crea en la reelección del señor Lebrún para presidente de la República francesa.

Varsovia.—Se sabe de fuente cierta que han sido tomados militarmente, todos los pasos de las fronteras polacas.

LAS CAMARAS FRANCESAS OTORGAN A DALADIER LOS PLENOS PODERES PEDIDOS

París.—En la sesión de la Cámara, un diputado llamado Boneth se refirió a los acontecimientos de la Europa central y dice que el señor Daladier no quiere laborar con el frente popular. Se extiende en considerandos y dice que el gobierno Lebrun votó el crédito en las condiciones que Daladier le hizo cuando Daladier era el ministro de la guerra en aquel momento.

Boneth, hace una proposición referente a la defensa que es rechazada por 313 votos contra 262.

A continuación habla el Sr. Daladier quien dice que sin plenos poderes no se puede gobernar, la situación es en la actualidad diferente: hay que tener en cuenta que Inglaterra tiene las intenciones de ir al unísono con Francia.

Las democracias hoy ya no tienen mas tiempo que perder; para asegurar la unidad nacional se precisan de los plenos poderes.

Es tan amplia la maniobra estratégica que tengo que realizar que habré de echar mano a la práctica para desarrollarla inmediatamente después de la aprobación total de los plenos poderes.

Téngase en cuenta que no toleraré la rectificación ni de una sola palabra ni de una sola coma del texto que presento.

La Cámara de diputados votando los plenos poderes logra el aumento de los armamentos y el consejo puede obrar con mas independencia adoptando las medidas necesarias de urgencia.

Los socialistas y los comunistas protestan, y dicen que este consejo se considera como la iniciación de un frente anticomunista en Francia.

Los plenos poderes autorizan al gobierno a aumentar hasta tres años el plazo del servicio militar y suprimir la semana de cuarenta horas para aumentarla, y aumentar también la producción en las industrias relacionadas con la construcción de armamentos.

bajada alemana una nota en la cual comunica que no reconoce al protectorado alemán sobre Bohemia y Moravia. Se dice que la nota es sumamente violenta.

MINISTRO LITUANO

Berlín.—El ministro del exterior lituano Joseph Urbsyd ha llegado anoche procedente de Roma.

El Ministro del exterior, según una información de la legación lituana, permanecerá en esta capital por lo menos hasta el lunes. No se sabe si habrá conferencia con instancias alemanas.

EL EMBAJADOR INGLES

Berlín.—Se anuncia en los círculos políticos que el Embajador de Inglaterra ha salido para Londres.

TACTO DE CODOS

Londres.—La Prensa Asociada, escribe que se ha establecido un estrecho contacto entre Inglaterra, Francia, la Unión Soviética y los EE. UU.

Se cree posible la celebración de una conferencia de Embajadores de estas potencias que tendría lugar en Londres en la próxima semana.

Según se estima en ciertos círculos políticos ingleses el acuerdo de Múnich ha dejado de existir prácticamente. No se prevé para hoy ninguna reunión extraordinaria del gabinete, pero todos los ministros están dispuestos a acudir a una reunión eventual.

políticos autorizados que el rey Carol ha solicitado una ayuda inglesa para poner a Rumania en pie de guerra.

Londres.—Esta tarde en la Cámara de los Lores se reunirán para tratar de la próxima entrevista entre Francia, Inglaterra, Rusia, Norteamérica, Grecia y Yugoslavia.

Washington.—Pickmann presentó ayer un proyecto de ley anulando la ley de defensa. Se cree que es un plan de gobierno para poder ayudar Roosevelt a las democracias.

Varsovia.—El presidente de la república Moscicki pronunció un discurso por radio exaltando la voluntad firme que tiene de tener la policía de mantener la independencia y la firme determinación de no soportar ninguna presión extranjera ni ningún dominio por la fuerza.

Bucarest.—Se afirma en los medios

La Cámara vota la proposición del Gobierno.

París.—La comisión de Hacienda del Senado ha aprobado por 25 votos contra dos la ley de plenos poderes al gobierno. Los dos votos en contra corresponden a dos senadores socialistas.

La Ley se trasladó a la comisión de Hacienda para su examen inmediato, aplazando el Senado su votación hasta conocer el resultado en el curso de la reunión de la comisión. En su reunión de esta mañana Daladier declaró que dada la gravedad de la situación extranjera quedaban plenamente justificados los poderes extraordinarios, pues el gobierno tiene que adoptar sin ninguna clase de desmayos medidas militares económicas y financieras tal como se precisan para la defensa de las fronteras francesas.

Declaró así mismo que utilizará el gobierno los plenos poderes para lograr el máximo rendimiento de las fuerzas de Francia.

El Senado ha concedido los plenos poderes al gobierno por 286 votos contra 177.

LIRICO
Hoy Gran éxito
Aquí hay gato encerrado
EPISODIOS
NOTICARIO UFA.

ANUNCIOS: Un mes. 250 ptas. Extranjero semestre, 2400 ptas. Número suelto. 9'15

1939 20 DE MARZO III TRIUNFAL

Falange DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

NUM. 550 PALMA DE MALLORCA AÑO III

Redacción y Oficinas: OLMOS, 140, 1.º - T. 2071 Publicidad: BOLSERIA, 18 - T. 1443

España, el Caudillo y los Subsidios familiares

Ayer, en su residencia, visitaron al Jefe del Estado las familias representantes de cada provincia liberada, para recibir de manos del Generalísimo el subsidio con que la Patria ejerce un acto nobilísimo de justicia social El Ministro de Organización y Acción Sindical, habla del alcance y el significado de la admirable obra

EL DESARROLLO DE LA FIESTA

Burgos.— Se ha celebrado con toda solemnidad el acto de la entrega del primer subsidio por el Caudillo de la España Imperial. Mucho antes de la hora indicada estaban ya los alrededores de la mansión del Caudillo atestados de público para presenciar la llegada de los matrimonios que representaban a las treinta y siete provincias de España. El acto resultó brillantísimo y al mismo tiempo repleto de un ambiente puro de fraternidad. La primera que hizo los honores a los matrimonios venidos de toda España fué la esposa del Caudillo doña Carmen Polo quien conversó con ellos y se enteró de cuanto pudiera afectarles a fin de ella con su mano de madre poner remedio a los pesares que pudieran apesarse. Se enteró de la situación económica de los matrimonios trabajadores y les atendió en todo momento con una solicitud y un cariño inigualables. El balón central de la residencia presenta un magnífico aspecto, de él pende un espléndido dosel en cuyo centro figura el escudo nacional y también los gloriosos colores de nuestra santa bandera. Han llegado a Palacio para estar presentes en este acto, las más altas jerarquías del Estado, el vice Presidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, el Ministro de Organización y Acción Sindical, el Jefe Nacional de Previsión, etc., etc. En esta fiesta simpática no podía faltar tampoco la genuina representación de la mujer española y allá junto con la Excm. Sra. esposa del Caudillo figuraba la Delegada Nacional de la Sección Femenina camarada Pilar Primo de Rivera con la Secretaria Nacional, quienes a su vez llevaban la representación de la Delegada de Auxilio Social. Después de estar conversando algún tiempo en el ante despacho del Jefe del Estado, entraron los señores ministros y jefes de las Secretarías Nacionales de Previsión y de la Secretaria Nacional de Trabajo de Franco. El Caudillo se hallaba frente a la mesa que ha sido guardadora de tantos secretos de guerra y desde la cual tantas batallas han sido por él dirigidas y ganadas. Entraron las treinta y siete familias y tras ellas operadores y fotógrafos que acudían a recoger los gestos simpáticos de esta nobilísima fiesta. Antes de comenzar la repartición de los subsidios el Ministro de Organización y Acción Sindical pronunció breves palabras en las que dijo: «Señor, tenéis aquí a los treinta y siete matrimonios que llevan de nuestra Patria la representación en este acto simpático de las familias españolas. Al recibir de vuestras manos el primer subsidio familiar verán la verdad mag-

nífica de que habéis cumplido con vuestra palabra y demostraréis la labor de justicia y de hermandad que realiza la España nueva, que mientras forja una victoria no descuida sus labores en la paz. Terminadas estas palabras van pasando los matrimonios por el siguiente orden. Badajoz, 8 hijos.— Baleares y Logroño 9.— Burgos 10.— Cáceres 8.— Cádiz 12.— Valladolid 7.— Ceuta 9.— Córdoba 8.— Coruña 11.— Guipúzcoa 10.— Granada 10.— Huelva 9.— Huesca 8.— Las Palmas 8.— Lugo 10.— Málaga 8.— Sevilla 10.— Navarra 11.— Orense 8.— Oviedo 10.— Palencia 9.— Pontevedra 9.— Santander 10.— Segovia 12.— Sevilla 11.— Soria 8.— Tenerife 9.— Toledo 7.— Vizcaya 8.— Zaragoza 9, y otros hasta 37. El Caudillo iba entregando a cada uno un sobre conteniendo el subsidio teniendo para ellos palabras de verdadero afecto y cariño imprimiendo sencillez en todos sus actos. Los sobre llevaban una inscripción inspirada en el sentido de que Franco prometió un día que el subsidio familiar sería una realidad y hoy cumple su promesa. El representante leonés fué llamado por el Caudillo para hacerle algunas preguntas. Manifestó tener 9 hijos y ganar un jornal de 7 pesetas. El Caudillo le hizo una ofrenda más llevada de su corazón de padre y le hizo un donativo más, magnífico por su esplendor y por su significado. Terminado este acto, el Caudillo y su esposa, bajaron al jardín, donde los operadores de cine y fotógrafos impresionaron algunas placas. Por último, todos los matrimonios recibieron al salir un retrato del Caudillo y de su hija. Asistieron a la ceremonia, el Arzobispo de Burgos, el Vice-Presidente del Gobierno, Pilar Primo de Rivera, Mercedes Sans Bachiller, el Jefe del Servicio Nacional de Previsión y Director de la Caja de Subsidios familiares, el Jefe Nacional de Previsión en el momento de promulgarse la ley de Subsidios familiares, etc. z Durante el acto, camaradas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista, cuidaron de un grupo de niños de corta edad, que sus madres habían traído a Burgos en la imposibilidad de dejarlos en sus casas. Fueron invitados más tarde a una merienda en el Hotel Condestable y a una sesión de cine a la que asistieron en comisión. Así terminó el formidable acto con que el Caudillo honró a las familias subsidiarias españolas.

EL DISCURSO DEL MINISTRO

El Excmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical camarada Gónzales Bueno, pronunció ayer unas palabras sobre la significación de la ley de subsidios puesta de actualidad en el acto celebrado en la residencia de nuestro CAUDILLO su Excelencia el Generalísimo FRANCO. Dijo así: ESPAÑOLES: La ley de subsidios familiares es ya una ley de una tangible realidad; ha comenzado a rendir sus frutos, por eso hoy quisiera el CAUDILLO en un acto simbólico y familiar como corresponde al signo que preside el contenido de esta institución, hacer entrega personalmente de sus primeros beneficios a algunos familiares españoles, a los cuales ha recibido en su austera y sencilla residencia. El subsidio familiar cumple un afán del CAUDILLO aún en los momentos más álgidos de la guerra;



cuando toda la potencia de su alma se entregaba a la voluntad de vencer sentía y dirigía el CAUDILLO los anhelos vivísimos de elevar a la ley los imperativos de justicia social que nuestra religión católica recoge y las instituciones familiares reclaman. Hoy me dirijo a todos los españoles, pero principalmente a aquellos que acaban de ser liberados por la victoria de nuestras armas y que no conocen aún el significado y contenido de estas leyes Nacionalsindicalistas. Vengo a advertirles que sobre todos aquellos que han aportado sacrificios secundarios, ha encontrado una acogida tan fervorosa y una cooperación tan entusiasta, porque la ley de subsidios familiares alienta en ella, en su contenido y en la forma de su revolución un fuerte sentido de espiritualidad que interpreta perfectamente la doctrina de nuestro Movimiento. No es toda su influencia en el hogar, que fortaleciéndolo permitirá redimir a la madre del taller, de la oficina o de la fábrica, para dedicarse en un entero apoyo a sus hijos, es también el principio de hermandad y unidad de nuestra consigna. Están vivos y palpitantes en sus disposiciones todos los elementos de la producción y se funde en una cooperación idéntica y exacta de todas las clases. No conoce ni diferencias de clases ni distinciones nacidos de la naturaleza y retribución del trabajo. Es la hermandad con la ciudad y el campo, con las aportaciones de aquella; esto es la fundamental aspiración de nuestra política que se convierte en una realidad de enorme trascendencia económica. En la ciudad los jornales son más altos que en el campo y la recaudación más elevada, pero en el campo el valor adquisitivo del subsidio es mucho mayor que en la ciudad. El concepto de unidad alienta esta ley hasta darle un carácter específico; en ella todas las clases familiares se hacen una sola, con la ventaja para todos de participar de los mismos beneficios en la misma medida. Yo pienso llenar en estos instantes una consideración de importancia: si la escala de los subsidios es moderada se debe principalmente al deseo de proceder con cautela. Esto es un comienzo y un deseo de cumplir las consignas de nuestro Movimiento,

pero no ha de satisfacer como iniciación una etapa ambiciosa. Al terminar el año de su implantación examinará la Caja Nacional sus reservas y ponderar los elementos seguros de juicio de sus posibilidades; entonces será el momento de proceder a aumentar la cuantía de los subsidios en el grado que lo permita la ley recientemente promulgada. Los subsidios alcanzarán la cuantía suficiente para llenar plenamente sus fines nacionales y cristianos devolviendo a las madres a sus puestos, a sus casas y a sus hijos. Entonces el Estado intervendrá incluso con la coacción para impedir que la mujer casada se separe del hogar, donde tiene su verdadera misión. Nuestro Movimiento es la realización de sus obras, de sus doctrinas con plena responsabilidad y con energía en su ejecución; esta característica se acusa notablemente en la ley de subsidios familiares. Ni su enorme complejidad, ni las circunstancias excepcionales y anormales de nuestra guerra heroica fueron obstáculos para las decisiones del CAUDILLO que el 18 de Julio de 1938, primer día del tercer año triunfal la promulgó. Tres meses después se ha ordenado el sistema y se ha organizado definitivamente al amanecer del nuevo año. Las inscripciones voluntarias eran a esta fecha del 80 por 100 de los obreros afectados. La estadística última que se ha confeccionado comprende 134.179 empresas, que emplean 1.430.607 trabajadores, y en este mes de marzo, 341.205 familias, pero además estas cifras no comprenden Castellón ni Cataluña y en ellas no figuran todos los funcionarios y obreros de ferrocarriles, aunque todos ellos naturalmente también han de percibir y percibirán el subsidio. Puede asegurarse que el número total de asegurados no será inferior a 5.500.000 de familias y la suma repartida de 400.000.000 de pesetas, es decir más de 1.000.000 de pesetas diarias para proteger a las familias que tengan dos o más hijos. Para tranquilidad de todos y de los que trabajan y contribuyen puedo decir que la obra del subsidio no será enervado por una burocracia abundante. Trabajamos con el espíritu de nuestro Estado, pues un engranaje tan complicado y de base tan amplia, parece implicar una costosa organización; no es así. La Caja Nacional de Subsidios Familiares es modelo de bondad, sencillez y eficiencia, pues la realización de esta gran tarea requiere solamente un director y 28 empleados. Bajo este aspecto la Caja inicia vigorosamente una demostración nueva para practicar las obras de previsión social en España, que es un ejemplo de lo que será la nueva organización ya anunciada del Instituto Nacional de Previsión, en el que se van introduciendo las transformaciones precisas para desplazar totalmente prácticas y espíritu antiguo. La Caja Nacional de Subsidios Familiares, con sus fines bien concretos y sus consignas más rigurosas que permanentemente se exigirá así misma es que ni un solo céntimo de los que entrega el trabajador sea empleado en otro servicio que aquel cuyo nombre fué recaudado. Para cumplir sus fines se vale de empresas privadas y organizaciones públicas que realizan funciones parciales, para evitar con ello establecer oficinas propias, en todas las cosas en que las ajenas pueden servir, bajo su inspección, en todo lo que no sea estrictamente del Subsidio Familiar. De este modo se consigue que la Caja de Subsidios Familiares, sea un ejemplo de lo que puede ser una organización del Estado nuevo cuando lo preside el espíritu nacionalsindicalista con el deseo de hacer la obra cada vez más perfecta. El CAUDILLO de España se ha dignado repartir los primeros subsidios familiares en un acto lleno de íntima y emocionada sencillez, penetrado de sentido cristiano y social. Gana con ello una batalla de la paz, como ha ganado todas las batallas de la guerra; con la voluntad indomable que nace en su fé en la grandeza de España el CAUDILLO cumple en todas sus promesas. Hace

Un monumento a José Antonio

Huesca. — Hoy día 20, dará comienzo en Huesca, el Consejo Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Durará hasta el día 24, y asistirán todos los jefes locales de la provincia, así como regidores y delegados de los diferentes servicios. En la sesión de clausura, hablará el Jefe Provincial camarada Rubio, Ruiz de Alda y una distinguida personalidad del Movimiento. Se dirigirán después a la Ermita de San Jorge, Patrón de la ciudad, para descubrir un monumento a la memoria de José Antonio.

UNA PELICULA DEMOSTRATIVA DE LA BARBARIE COMUNISTA EN TODAS PARTES

Barcelona.—Mr. Jean Mici ex presidente la confederación helvética que con tan clara visión ha sabido desarrollar una extensa propaganda en contra del comunismo se encuentra actualmente en nuestra patria en estos momentos de reconstrucción nacional. Es un gran admirador del GENERALISIMO FRANCO. Ayer llegó a esta ciudad el Sr. Mici, acompañado de una comisión. Ha visitado los destrozos causados por los separatistas, los templos incendiados y las siniestras chekas de la capital. Se encuentra verdaderamente admirado del estado en que se encuentra actualmente la capital de Cataluña. Jean Mici ha querido que el público de Barcelona tuviera una muestra del terror en que se vive en la Rusia Soviética, y el ambiente de desagración que respira la bestia roja. A tal efecto ha ofrecido su experiencia de dos años en un importante film que recoge los movimientos revolucionarios comunistas de Bolivia, Alemania, EE. UU. de America, Africa del Sur, España y Francia. Con esto está demostrado claramente que Suiza es una de las naciones que más combaten al comunismo como lo prueba el hecho de la formación del frente anti-comunista y reciente congreso celebrado en Ginebra. La película ha sido regalada al CAUDILLO y fué ya exhibida en Burgos, asistiendo al acto todas las Jeraquías del estado y del Movimiento y mereciendo grandes elogios.

UN TELEGRAMA DE GIMENEZ ARNAU

JEFE SERVICIO NACIONAL DE PRENSA A DIRECTOR PERIDICO «FALANGE» Al cesar en la Jefatura del Servicio Nacional de Prensa le saludo cordialmente agradeciendo colaboración que me prestó en el desempeño de mi misión. — ¡Arriba España! Jiménez Arnau.

EL GRAN CONSEJO FASCISTA

Roma. — Mañana martes, se reunirá el gran Consejo Fascista bajo la presidencia de Benito Musolini. No se ha hecho declaración alguna acerca del contenido de la orden del día, pero se cree que el Consejo, examinará la situación internacional a través de los últimos acontecimientos.

LOS SINDICATOS DE SEVILLA

Sevilla. — El Sindicato de la Madera de la CNS. ha celebrado la fiesta de su Patrón San José. En la capilla del Patriarca, se han celebrado solemnes actos religiosos, rindiéndose un homenaje a los que cayeron por la Patria y estaban afiliados al Sindicato. Por la tarde en el local social, fué entronizado con solemnidad la imagen de San José.

un año que promulgó el Fuero del Trabajo; ahora al conmemorar una de las más importantes realizaciones de justicia social que dicha ley impone, a la alegría de la victoria de nuestras armas recientemente lograda como hoy proporciona esta ley ejemplo vivo de que nuestra revolución nacionalsindicalista por que ha muerto lo mejor de nuestra juventud irá conquistando sus gritos ambiciosos bajo la dirección del CAUDILLO con paso definido y firme. Españoles: ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

NUESTRO TESORO ARTISTICO

El patrimonio artístico español es uno de los más ricos en calidad y número. Ya se sabe con certidumbre que museos y bibliotecas han sido saqueados inhumanamente por los franceses, unos por el simple afán de destruir, y otros para pagar al extranjero las compras de material bélico. Entre los museos y colecciones que han sido desbaratadas, están el Prado y el Palacio Real de Madrid, los Museos de Toledo, Milán y Sigüenza y numerosas colecciones particulares, muchas de las cuales encontraban en Barcelona. Respecto a las bibliotecas, basta recordar el que se llamó Ministro de Instrucción Pública durante el dominio del comunista Jesús Hernández, que a la Unión Soviética como "regalo del pueblo español" 1.500 de los más valiosos volúmenes de la Biblioteca Nacional de Madrid. Para borrar un poco el recuerdo de estos hechos que sublevan a toda persona mediante cultura, la Liga de la Cultura, en colaboración con la Cruz Roja Internacional, ha procedido a salvar los más valiosos bienes españoles, que ya en seguridad, en Ginebra, serán devueltos al Gobierno español el día en que se termine la guerra. A este propósito, el periódico "Times" de Londres en un artículo dice que esto lo hace a última hora la Sociedad de Naciones, buscando congratularse con el Gobierno de Burgos y tratar de corregir sus errores pasados. Esta tosa actuación de Ginebra, muestra hasta qué punto hoy inútil la Sociedad de Naciones ya que este paso, que lo debería haber dado desde un principio, sólo atreve a darlo ahora, cuando ya la victoria. La zona central de España no tiene la más mínima posibilidad de ser conquistada tan pronto como Franco lo disponga. Y ha necesidad producirse este hecho evidente, para que las democracias cayeran, en cuenta de que era necesario recurrir a la España de Franco.

Boletín Oficial del Estado

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones: Ministerio de la Gobernación: Decreto autorizando a la Jefatura de Fronteras de los Pirineos Orientales que comprende la zona fronteriza que se extiende desde el Valle de Arán a las Mediterráneas. Otra nombrando Jefe de Fronteras de los Pirineos Orientales a D. Antonio Orrea, Gobernador Civil de Gerona. Vicepresidencia: Orden declarando nulo y sin ningún valor todas las exposiciones realizadas por los llamados gobiernos marxistas o cualquier otro en relación con las minas de Potasa de Cataluña. Ministerio de Hacienda: Orden aprobando las tarifas reducidas aplicables a los giros postales que se verifiquen para el pago de subsidios familiares. Orden concediendo la Gran Cruz Laureada de San Fernando al capitán Alonso Esteban por su heroica actuación en la defensa de la posición de Minas de Vizcaya el 27 de mayo de 1937. Orden concediendo la Cruz Roja Militar a la señora doña Gregoria Fernández y a otras señóricas enfermeras del equipo quirúrgico B 2 y del Hospital de Quintio. Subsecretaría del Ejército: Orden nombrando Ayudante de campo al ge-

neral don Alvaro Sauro, al comandante de Infantería retirado don Julio Requejo Santos. Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación: Orden convocando un curso para la formación de alféreces provisionales de Ingenieros para cubrir 150 plazas. El curso tendrá lugar en Burgos y podrán tomar parte en él Suboficiales, clases y soldados comprendidos entre los 18 años cumplidos sin pasar de los 35. El plazo de admisión de instancias se celebrará el 5 de abril y comenzará el 15 del mismo mes. Orden convocando un curso para la formación de sargentos provisionales de zapadores. Dicho curso se verificará en Zaragoza y durará 45 días. Entre los aspirantes se seleccionarán 200 alumnos. Los aspirantes deberán tener 18 años y encontrarse en la escuela antes del día 1.º de abril.

EL ANIVERSARIO DE LOS FASCIOS

Berlín.—La Agencia DNB, anuncia que en Berlín se está preparando la delegación alemana, que el día 26 de marzo ha de asistir a la ceremonia conmemorativa del aniversario de la fundación de los fascios.

Yo pienso llenar en estos instantes una consideración de importancia: si la escala de los subsidios es moderada se debe principalmente al deseo de proceder con cautela. Esto es un comienzo y un deseo de cumplir las consignas de nuestro Movimiento,

FALANGE PERIODICO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA DOCTRINA: —: NOTICIAS: —: INFORMACION: —: